

绿色低碳成为新时尚

绛县浍阳草莓种植专业合作社 绿色育苗 绘出“莓”好生活

□记者 赵茜 文图

走进绛县大交镇大交村富硒草莓产业园，掀帘进棚，暖意顿生，阳光透过棚膜均匀地洒在翠绿的植株上，鲜红的草莓点缀其间，为春节增添了道道亮色和缕缕果香。

“大棚草莓于每年11月中下旬陆续成熟上市。大交草莓颗粒大、甜度高，色泽艳丽、果香馥郁，品种多样、营养丰富，深受市场青睐。”提起经营数年的草莓产业，绛县浍阳草莓种植专业合作社负责人程尚燕如数家珍，“近年来，我们立足富硒资源优势，通过政策扶持、科技创新，采用无土栽培和高垄半基质栽培模式，在生产上实现了保温保水，方便草莓根系吸收养分；在采摘上做到了清洁轻便、省工省力，全方位推动大交富硒草莓产业提质增效。”

在逐步掌握大棚草莓种植技术并收获成功后，程尚燕于2018年牵头成立了绛县浍阳草莓种植专业合作社，以村民入股分红、同工同酬的方式，带动大交村及周边村民发展草莓种植。

离富硒草莓产业园不远处，田间大面积的玻璃阳光房吸引了记者的注意，这里就是集约化草莓种苗培育基地了。看着一株株草莓种苗长势良好，程尚燕面露喜色。

“苗好七分收！”程尚燕一语道破草莓种苗培育的重要性，“这几天我紧盯天气动态，关注草莓苗情，适时控温控湿，只为眼前这一批草莓苗安然越冬。”

一颗优质草莓的养成，种苗是基础。2024年8月，占地4200平方米的集约化草莓种苗培育基地在大交村拔地而起，草莓种苗培育相关工作随即展开。

“建设草莓种苗培育基地旨在培育适当地土壤、健康且品质优良的草莓种苗，进而从源头上掌握草莓种植的主动权和话语权。”程尚燕说，“基地目前培育草莓种苗约30万株，在有效满足当地及周边地区草莓种植户需求的同时，吸引了新疆阿克苏、山西吕梁等地客户前来订购。”

集约化草莓种苗培育基地的建成运营，有效解决了大交村及周边草莓产业发展过程中母苗短缺及外地购苗成本



高、质量参差不齐等诸多难题，逐步实现了经济效益、社会效益和生态效益的平衡并举、多赢共进。

据介绍，在县镇两级党委、政府的积极引导及大交村“两委”的大力支持下，由浍阳草莓种植专业合作社牵头打造的富硒草莓产业园目前已流转土地760亩，建有草莓大棚130余座，涉及农户98户，带动富余劳动力200余人就地就近就业，在家门口实现增收致富。

“在推进乡村全面振兴的进程中，绛县妇联积极发挥桥梁纽带作用，为大交草莓产业发展提供了全方位支持。”绛县妇联副主席仪巧荣说。

为进一步发挥以程尚燕为代表的“头雁”效应，提升广大草莓种植户的专业素养与综合能力，绛县妇联于2022年推荐程尚燕参加山西省妇联“乡村振兴巾帼人才”培训班。同年，绛县妇联还积极对接省妇联“巾帼科技助农直通车”服务团，深入大交村富硒草莓产业园和集约化草莓种苗培育基地开展帮扶指导，并建立常态化结对帮扶服务机制，协助解决大棚草莓生

产实际难题。2023年，绛县妇联抢抓电商直播发展机遇，推荐程尚燕参与2023年中国农民丰收节山西主场（大同）活动暨923全球农产品直播电商节，乘借电商直播发展东风，进一步拓宽销售渠道，助力大交草莓实现口碑和销量“双提升”。

“在浍阳草莓种植专业合作社的带领下，我从2019年开始从事大棚草莓种植，种植规模已由起初的两亩地发展到目前的8亩地，年收入近30万元。”大交村草莓种植户陶妹高兴地说。眼下，像陶妹一样积极投身大棚草莓种植的年轻妇女在大交村越来越多。



▲筛选装盒
▼查看苗根
◀及时采摘

“绛县大交草莓品相好、口感佳，在我们那儿很受欢迎。”攀谈间，程尚燕的手机铃声响起，海南三亚客商在通话中表达了对大交草莓的充分认可，并下了新订单。

近年来，在持续巩固和拓宽线下销售渠道的同时，浍阳草莓种植专业合作社借助电商直播平台开辟线上销售渠道，通过“党建引领+基层干部+电商”宣传模式，广泛开展带货直播，并探索发展融观赏游玩、生态休闲、采摘体验等为一体的观光农业，切实带动群众增收致富、助力乡村全面振兴。

“绿色”种植助力农户增收

记者手记

绛县浍阳草莓种植专业合作社通过政策扶持、科技创新，采用无土栽培和高垄半基质栽培模式，在生产上实现了保温保水，方便草莓根系吸收养分；在采摘上做到了清洁轻便、省工省力，全方位推动大交富硒草莓产业提质增效，带动更多种植户增收致富。

记者 赵茜

盐湖区物业管理服务中心 垃圾分类 宣传出妙招

运城晚报讯（记者 李爽）为倡导居民树立绿色文明过节理念，日前，盐湖区物业管理服务中心走进盐湖区北城街道四季绿城社区、南城街道银湖街社区等，向居民宣传垃圾分类知识，倡导居民践行绿色低碳生活（右图）。

2月10日，四季绿城社区庆元宵活动现场，盐湖区物业管理服务中心的工作人员将垃圾分类知识编入三句半宣传词中，自导自演向居民宣传。在银湖街社区开展的活动中，物业管理服务中心的工作人员巧妙将垃圾分类的环保理念与节日庆祝相融合，在寓教于乐中帮助社区居民学习垃圾分类的各种知识。学生刘佳颖说：“听了叔叔阿姨的宣传讲



解，我对垃圾分类知识有了更多的了解。今后，我要从自身做起，从一点一滴做起，践行垃圾分类、文明低碳的生活方式。”

盐湖区物业管理服务中心负

责人表示，今后，该中心将持续开展垃圾分类宣传活动，将环保的种子播撒在每个人心间，营造全民参与垃圾分类的良好氛围，共同建设美丽宜居的绿色家园。

守护绿线

运城晚报讯（记者 王露）近年来，盐湖区解州镇西元村积极探索环境卫生整治创新模式，村民从曾经的“看客”转变为如今的“主角”。

该村组建了一支由9名村民组成的专业保洁队，每日清晨6时准时上岗，负责清扫村内公共区域，确保垃圾日产日清。同时，全村100余条大小巷道均进行了责任划分，设立“巷长、分巷长+志愿者”管理架构，推行村民环境卫生自治制度，监督落实门前“三包”，实现全村卫生无死角。

为提升管理效率，西元村在主要巷道和公共区域安装多个摄像头，实时监控村民环境卫生行为。此外，2024年11月，村内广场建成垃圾分类投放站，引导村民进行垃圾分类。村“两委”还通过多种渠道宣传环保知识，帮助村民养成垃圾“不落地”的良好习惯。

西元村相关负责人表示，未来，该村将持续创新工作方式，提升乡村治理水平，全力打造生态宜居、和谐美丽的乡村新面貌。

整治卫生 村民唱『主角』

盐湖区解州镇西元村